科创板带来激情与活力

科创板的登台亮相给中国股市 带来了久违的激情与活力,尽管一 周来沪深股市、特别是沪市成交量 也未见明显放大,但毕竟在一个存 量市场中开辟了一个全新的领域。 一个市场两套交易制度,一个多层 次的市场呈现在大家面前,不同的 投资者可以寻找到适合自己的投资 对象。

本版编辑:昌 山 视觉设计:邵晓艳

多层次市场格局正在形成,盈 利模式开始也多元化了,投资者选 择余地更大了,比如从一级市场来 看,就多了一个机会。科创板上市 最直接受益的是一级市场的获配 售者和中签者。此次网下配售的基 金是最大的获益者,发行量集中,

一步到位获益高,而且来得快,有 点始料不及,有些私募光这一单的 买卖就差不多可以抵充一年的收 益了。至于320万个人开户者,中 签与否全靠运气了,由于这批科创 板新股的中签率差不多都在万分 之五,那么低的中签率,即便你有 100个账户去申购,也有可能一个 都中不到,所以这就变成了博弈运 气的游戏。此次25个科创板新股, 理论上赚头最大的是在 243.20 元 抛出的安集科技,500股可以赚 10.2 万元。那个国企科创板的中国 通号,中签的人相对较多,但大多 数人只赚了两三千元,运气最背的 在 7.69 元抛出的,500 股只盈利 920元。但是不管是能赚10万元还是只赚900元,在广大投资者中都是凤毛麟角了。

科创板的强势拉动以及超高的 定价,使科创板与其它板形成了价 位差,市场的资金最终还是会从高 处向低处流的,这就给市场带来了 新的寻租机会,这种板块与板块间 的比较效应将给未来的市场带来 新的机会。当下股市已经是一市两 制,手中有钱的也能承担较大风险 的,可以去科创板试试身手,这种 宽幅震荡让人有冲浪的快感;胆子 比较小的、追求稳定收益的,可以 按传统的估值理念,在其它板中去 寻找机会 手中没啥钱的,哪怕只有1万元现金,还有一个板块值得关注,当下无成本申购的可转债板块,也蛮热闹,你只要用一个股票账户无须现金也无须股票市值顶格申购100万元,中签后账上有几千元扣款即可,当然可转债上市也有可能跌破发行价,但盈利概率超过80%,比较适合没啥积蓄的普通劳动者参与。

下周又有3家科创板公司发行,科创板进入常态化IPO状态了。有个现象比较有意思,近年来,沪深股市的成交量一直失衡,总市值32万亿元的沪市每日的成交量总是小于总市值只有20万亿元的深

市,科创板上市前,沪市每日成交只有深市的六成多,科创板上市后提高到了八成,沪市还是没有超过深市。现在科创板股票只有 25 家,如果到 100 家,也许成交量可以扯平,问题是深市也在急起直追呀。科创板的交易规则和融资融券制度拉大了股价上下波动的空间,说到底这还是为了做大市场的交易量,但接下来沪深两市的交投如何演变,这是一个很重要的市场观察点,市场处于这种竞争状态,对投资者而言是件好事,投资者在多层次及多元化的市场中,选择的机会就更大了。

- /++ -**-**

振奋: 再造一个浦东新区



7月22日,全球发布了最新的《财富》世界500强排行榜。有一个第一会让中国人眼睛一亮,那就是在榜单中,有129家中国公司上榜,历史上首次超过美国的121家。笔者有个体

会,看一国强盛与否可以看这个国家有没有强大的企业,而且不是一个二个,应该是有一批强大的企业。据统计,与上一年相比,今年上榜500家公司的总营业收入近32.7万亿美元,同比增加8.9%;总利润再创纪录达到2.15万亿美元,同比增加14.5%;净利润率则达到6.6%,净资产收益率达到12.1%。

有三家中国公司进前十:中石化、中石油、国家电网,500强的第二就是中石化。工建农中四大银行依然稳坐榜单TOP 50。

华为的席位比去年上升了11位,在全球排名第61位,是此次中国大陆民营企业获得的最高名次。在这次世界500强中,一共有25家新上榜和重新上榜公司,其中中国公司有13家,占总数的一半以上。由此可见,中国企业在做大做强的道路上进展迅速,而中小企业也在经济浪潮中得到发展,中国改革开放的大门越开

最近这段时间,各部委和中 央高层相继奔赴各地密集调研, 笔者认为从中诱露了不少下半年 的经济政策动向。从5月到7月期 间,财政部在黑龙江、福建、广西 等地调研减税降费。6月11日至 12日, 国资委副主任卦安徽省调 研,听取安徽、山东、河南、湖北、 宁波五省市国资委相关负责人汇 报,主要涉及国企改革。整个6月 份,发改委出动了主任、副主任、 区域开放司、产业司、综合司、财 政金融和信用建设司、经济运行 调节局、振兴司到山东、青海、四 川、云南、辽宁、上海、浙江等地开 展调研,并召开多场座谈会,涉及 上半年经济形势、降成本、金融服 务实体、对外开放、东北振兴、制 造业投资、民间投资等多方面。从 6月底到7月中旬, 丁信部到浙 江、江苏、山西、成都等地开展制 造业高质量发展、工业互联网、化 工改造等专题调研。特别到7月 份, 高层也出动了, 去到了内蒙 古、东北和长三角。

作为一位上海的投资观察人士,上海自贸区新片区的字眼引起笔者的注意。韩正副总理6月3日在上海主持召开推动长三角一体化发展领导小组会议,他说到要着力推动自贸试验区高质量发展,通过制度创新推动高水平开放,用高水平开放倒逼改革。7月22日至23日总理李克强到上海考察。笔者注意到,今年是李克强第六次来到上海自贸区考察。不过,这次总理考察的地方略有些不同,是上海自贸试验区新片区。

建设上海自贸试验区新片区,是习近平总书记去年 11 月在首届中国国际进口博览会上交给上海的新的三项重大任务之一。7 月 2 日上海市市长应勇在国新办举行的新闻发布会上透露,上海市会同国家有关部委已经拟定了上海自贸试验区新片区的总体方案,目前正在按程序报批之中。

上海自贸区新片区已经呼之 欲出!7月23日晚间,在报道李克 强总理考察上海自贸试验区新片区时,央视新闻联播出现这样一个镜头:到2035年,区域生产总值超过1万亿元人民币,相当于再造一个目前的浦东新区。

也就是说,要用约 16 年时间 再造一个浦东新区,这是一个振奋 人心的目标。笔者认为新片区的开 放水平将更高,包括对准人的大范 围开放,资金、资本账户的开放,以 及人员的进出也将高度开放,这将 是自由贸易区真正意义上的全面 开放!这样的未来蓝图对资本市场 而言绝对是超预期的利好,也是值 得挖掘的投资洼地。 文兴

本版观点仅供参考

投资者该如何看待科创板?



看门道

7月22日,25 只科创板股票正式开市交易。前5个交易日不设涨跌停板,结果涨幅惊人。截至收盘,平均涨幅为140%,16只个股涨幅翻倍,而安集科技以196.01元/股的收盘价位居涨幅榜首,收盘涨幅400.15%,而盘中涨幅曾达到520%。

打新收益大丰收。如按安集 科技收盘价计,中一签盈利高达 7.84 万元。很多机构选择兑现收 益,某私募基金经理如是说:"都 说找十倍股,这半天就实现了一 半,还能有啥要求。"一位在广州 的基金经理表示,公司获配了较 多科创板新股,首日的涨幅已远 超预期,因此选择了获利了结。

科创板 25 只新股首秀让在 场的投资者群情激昂,让还在场 外的投资者心急火燎。科创板的 未来会如何?投资者应该如何对 待科创板股票呢?

首先要明白,打新收益基本是一次性兑现的,不会是未来二级市场参与者的平均收益。不能因为打新的收益高,上市当天涨幅大,形成科创板容易赚钱的确定性结论。作为风险提示,投资者要牢记 2007 年中国石油上市当

天最高价即为历史最高价的教 训。

其次要时刻明白,科创板波动性大,容易出现浮亏和亏损。波动性大体现在前5个交易日不设涨跌停板,以后每日波动幅度为上下20%。首批登陆科创板的25只个股上市当日平均振幅达156.9%,安集科技振幅高达339.88%。而当天以最高价96元买人铂力特的投资者,收盘时候浮亏超过30%,搁平时,那是3个跌停板啊!

再次要理性看待科创板个股的目前估值。第一个交易日收市后,25 只个股的平均滚动市盈率103.96 倍,市盈率不足 50 倍的个股仅有中国通号和嘉元科技两只。当然不能说市盈率高就一定贵,成长性好的市盈率高不怕,亏损也不怕。但是市盈率和成长性总得有个合适的比率吧。我们举个例子来看——

澜起科技:2014年11月从美国退市,退市前私有化估值折合人民币约43亿元,科创板上市当天收盘市值是846亿元,增长了约20倍。公司2014年全年大约利润2.1亿元人民币。按照招股公告,该公司预计2019年1-6月净利润为4.2亿-5亿元,我们就取上限的两倍,算2019年的净利润为10亿,即业绩5年增长了5倍,年化增长约

40%。看未来,联讯证券预测该公司2019~2021年公司归母净利润分别为8.88亿、10.43亿、11.96亿元,同比分别增长21%、18%、15%。未来平均不满20%的利润增长率,是否撑得起90多倍的市盈率?投资者请三思。

最后,要客观理性看待市场板 块属性。上市公司无论是什么板, 无论是什么概念和消息,至始至终 不要离开它的目前财务数据和未 来数据趋势。不要给任何板块光环 和溢价。以下三家公司之前在新三 板上过,现在退下来又在科创板 上。它们在新三板退市前的市值, 和今天上了科创板的市值,各位可 以对比感受一下: 嘉元科技, 新三 板 26 亿元,科创板 130 亿元;天准 科技,新三板18亿元,科创板 91.77 亿元; 西部超导, 新三板 47 亿元,科创板 242 亿元。基于新三 板的流动性困境,科创板估值高1 倍可以接受,而高4倍就需要去寻 找更多更多的理由了。

证监会主席易会满对科创板做过这样的讲话:"开板初期市场供求不平衡,加之新的交易机制需要适应,不排除出现短期炒作、涨跌幅较大的情形。"希望投资者对科创板多一份理解、多一点包容,既保持热情,又保持理性。

毛彩华

业绩大幅预增个股不宜炒作

每年这段时间,市场照例会炒作中报行情。基于对成长性的追求,部分投资者对大幅预增或增长的个股情有独钟。笔者在此复盘一下大幅预增个股的表现,提示炒作

先看看几个 2018 年年报大幅 预增的例子:

华北制药 1 月 24 日晚间公告 预增逾 7 倍,但是随后连跌 3 天, 虽然 2 月 3 月跟着大盘上涨,但是 到目前为止涨幅不到 10%,跑输 了上证指数;德新交运 2 月 28 日 公告预增 825%至 875%,随后是 连续涨停,但是截至本周,公司股 价不仅跑输大盘,还比 2 月 28 日 下跌了约 8%;*ST 柳化 1 月 31 日 公告预增约 570.27%,公司股价有 过一波上涨,目前同样低于公告之 日,目创十几年的新低。

从上面几个例子看见,公司

公告大幅预增后,股价大多数有一轮上涨,但是中长期看不一定都能扭转公司颓势。而2月3月的大幅上涨动力,可能是来自市场系统性机会。

近期 2019 年中报大幅预增的 个股情况又如何呢?

开尔新材 5 月 1 日公告中报 预增 8559.26%-9280.86%,公告后的两周内股价最高有 20%的上涨,但是截止本周,股价与发布公告时已经是略有下跌;宁波富邦 4 月 30 日公告中报预增 4272.97%,从公告预增到现在有 5 个多百分点的上涨;民和股份 4 月 27 日预告中报增 4244.40%至 5113.28%,公告后股价只涨了两个交易日,目前的股价大大低于预告之前。

我从更多的例子中看见一个现 实,公告大幅预增后,短期存在上涨 机会,但是中长期下跌机会更大。 深究其原因,大约有如下几种情况:

■ 第一,公告大幅预增之 后,短期大多数有一个跳涨,这是 市场普遍心理,但是这个不容易把

■ 第二,公告之后,有的股价 不能大幅上涨,有的小涨几日后迅 速转跌,甚至直接下跌。原因可能 是,利好已经提前兑现,或大资金 选择利用预增利好出货兑现盈利。

■ 第三,能够突然大幅预增的个股大都是质地比较差的个股大都是质地比较差的个股,利润基数很低,大幅预增后业绩还是差;预增的来源大部分来自非经常性收入,不能改变公司的质地。所以未来股价该怎么走,还是怎么走。

总体上看,炒作大幅预增股 短期赚钱概率不确定,长期看则 被套概率高。 **毛家禄**